臺南市國民教育輔導團藝術與人文輔導團
分區到校諮詢服務研習紀錄

一、時間：103年3月5日(星期三) 下午14時00分

二、地點：忠義國小視聽教室
三、主席：連校長久慧
四、出席：同出席簽到表 
五、記錄：陳建安 

六、引言： 

（一）忠義國小蔡校長致詞：

歡迎到忠義國小，本校內有兩古蹟武德殿及台南神社事務所，希 望今天研習順利圓滿。。
（二）紅瓦厝國小連校長
      1.介紹輔導團團員。
      2 今天由兩位輔導團團員為大家分享「美感教育與生活」及「介紹芬蘭的音樂教育」。
七、研習內容

（一）【美感教育與生活】培文國小李佳玲主任
    猜看看這是什麼？將物品一層層拆開－雪梨歌劇院模型；讓學生從猜物品中去表達與欣賞，表現對藝術品的感受。
    「美感？沒感？」美感不是為了比賽或是才藝才去學習的。美是生活中自然的感覺，生活中有感覺與感動即是美，是欣賞而來。美－身為人才能享受的美好、身為人所獨具的創造力。美感由感受力到創造力，是一種深刻的幸福：擁有它而不用擔心被掠奪。

    如何引導學生培養美感？經由訓練學習藝術，經由培養達到美感教育。培養學生勇於表達的能力、由不同角度將不同經驗連結想像與思考的能力；學習將想法組織完整建構的能力、持續集中專注的能力。藝術學習讓學生有自我肯定及表現的機會。
    德國教育學家席勒：感性、理性與精神性動力獲得整體合諧。蔡元培：美具有超越性與普遍性。
    生活中的美感教育：戲曲歌曲與民謠、讓民眾認識民俗、歷史、建築雕刻刻畫時代背景、寫生塗鴉記錄旅遊景物與心情、服裝展現色彩與自我等，電影提供娛樂與想像空間。
    教師應提供機會讓學生察覺與感受，美國中央西部教育實驗室美感教育課程，以美術音樂舞蹈文學與戲劇為教學中心。一零三年為美感教育年，包含課程教學、教職知能及支持資源－大專藝術設計科系青年下鄉、校園新秀夢想舞台等。
    藝術是生活的鏡子，讓學生珍惜生命傳遞感情，美感教育就由老師去達成。
（二）【介紹芬蘭的音樂教育】大灣國小呂貞嬅主任
    老師的角色，可以影響人的一生。芬蘭教育成功的因素是：1擬定長期策略2堅持核心價值－堅持平等精神，一個都不能少3改革師資－教學熱誠與創新思維。
    從小培養國際觀，音樂平民化與生活化，不是才藝而是興趣。將美感教育灌注在日常生活中，創意來自生活感受。「決定新世紀教育的不是教學而是學習。」。

    東京大學教育博士佐藤學教授提出學習的革命「學習共同體」，為何孩子從學習中逃走？真正的學習是共教共學。學習共同體的原則與概念：分組學習討論、培養學生專注與聆聽的能力，這樣才能產生學習火花。重視課堂紀錄與觀課。
    將學習共同體應用在音樂課，以突破國小音樂教育的困境：如角色扮演遊戲、唱遊－配合歌詞律動、競賽活動、節奏直笛或其他樂器教學、音感訓練及音樂創作。
    介紹相關資源：自由軟體musicscore可免費下載作曲、大哥不要跑（音樂遊戲教材）、五線譜軟體網站。

八、結語（連校長）：以愛去教育與教學，美即能展現出來。感謝大家今 天的參與！
九、回饋與建議：
（一）三月十三日在民德國中有學習共同體相關研習，歡迎參加。
（二）什麼都要成效，孩子與教師被規定塞得滿滿的。美感的培養很辛 苦，對生活慢慢的感動，都沒時間形成。我們在教，還是給他們空間時間去體會呢？
（三）影音設備音量偏小。

（四）如何能讓孩子、家長將藝術的學習當做才藝培養的習慣，轉為興趣的摸索和應有的素養認知，台灣的孩子才會有落實生活美感的能力。（五）研習課程內容可直接授課予學生，受用無窮。講師安排多元化，令人欣賞。

（六）停車格再多規劃一些會更好。

（七）忠義國小美感處處，廁所有名畫，柱子有陶版，處處都有風景。
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