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    臺南市99學年度第2學期國小組本國語文輔導團會議紀錄

一、時  間：100年4月18日（星期一）14：00~16:30
二、地  點：下營國小
三、主持人：許玉蘭  校長
四、記  錄：沈珍貝
五、出席者：高美玲、沈珍貝、王嘉蜜、陳惠芬
六、主席報告： 
（一）縣市合併後，輔導團四團併做一團，討論國語文專輔設置方案。依據所提之三個方案來討論，第二、三方案很類似，但為何專輔職級在副召之上，應該再做了解，以便做更好的決定。待校長25日開會後，再做決定。
（二）本學期的成果專輯和財產移交，於六月提出。
七、討論事項：
（一）討論今天課室觀察活動
珍貝：

    在做此觀課閱讀教學活動前先思考的是想教什麼？選定摘要教學後，認為摘要教學以說明文較容易操作，所以便選定此篇有趣的說明文。在選定此篇文章中，已知這是一篇有難度的文章，但是因為認為閱讀不一定要以淺顯的文章來教學，所以還是執意要以此篇作教學。原本設計是要做三節課的教學，但是在討論教案設計中又要求以一節課來完成，以便讓學生可以有完整的學習，所以又將三節課的教學濃縮成一節課，造成一節課程教學流程很多。

    在教學觀摩一開始，感受到學生的表現後，就知道此一堂課無法全部操作完畢，所以當場便決定做第一部分的教學，以便讓學生有完整和充分的時間學習。
    此班級學生規矩良好，所以在教學指導上非常順暢，學生的表現也隨著引導漸入佳境。但還是在於時間不足，未能讓學生有更充分的時間思考和發表，在最後統整部分，由於時間緊迫，所以便直接先拋出一個答案，讓學生可以更快速做出統整。
惠芬：
    老師在教學過程中，雖然時間很緊迫，但是老師不會把焦慮寫在臉上。此班級的規矩很好，學生在此堂課中的學習，一開始因為不熟悉老師的要求和操作步驟，所以在發表上一開始顯得生澀，但是因為有第一部分的引導和範例，學生的學習和發表漸入佳境，越來越多學生投入發表，並做正確的發表。
    老師在行間的巡視似乎較偏重前面的學生；在請學生發表當中，如果學生無法即時發表時，可以請操作正確或是已完成之學生作發表，就不會有等待時間。
    老師在做刪減文句當中，請學生舉手贊成數量來做為刪減的依據，這是一個共同的方法，但也可請不贊成之學生起來發表他的意見，如此學生和老師可以知道學生更多元的想法。

    老師在引導學生回答中，可以引出文章重點，且當學生思維出錯時，老師可以將其引導回來。

    老師在最後的歸納中使用之問句：「有幾個重點？」讓學生不知道該回答什麼？帶老師做了示範才知道原來應該是要要請學生有哪些重點，所以在問句當中應該再精準些，學生比較能回答出貼近老師所要的答案。
嘉蜜：
可以嘗試讓學生做錯誤的發表也沒有關係。

美玲：

    老師在教學中對於學生朗讀聲調的重視，並且在學生朗讀中出現不適切時，能帶著學生一起讀。
    老師會去注意學生說明的對錯，當學生出現錯的用詞時，能給予學生解釋讓學生明瞭錯誤所在。

校長：

文章中「阿納薩齊人(The Anasazi)在台地上曾和平地生活了800年。然後，他們便消失了。」的「曾和（ㄏㄜˊ）平地」文句，是否有學生認知錯誤以為是「曾和（ㄏㄢˋ），平地」，所以誤以為是在平地上，因為有一位學生在回答問題中說成平地。所以「地」這個字的用法在此是否還合適，要查證一下教育部的規範。
經過這些次的觀課看來，教學者野心太大，挑選的文章難度稍高，老師的設計流程太多，可以分成好幾節課來上，應該要思考一下學生程度和教學時間。但此次的教學活動應該給學生一個很好的開始，讓他們學習到如何做摘要。

在教閱讀中，帶入朗讀，讓學生利用聲調聲音來理解文章，但因為學生皆未受過這一部分的學習，因此在朗讀上非常平淡，給予本校可以思考朗讀教學的推動。

觀課老師會認為以「刪去法」來做摘要教學的作法太簡單，所以在教學過程中，如果學生可以直接就找出摘要，那可以把刪去法的教學省略。刪去法教學，建議放在中年級，到高年級應該就可以直接提問。況且因為以刪去法教學，費時很多，是不是讓觀課老師覺得如此很浪費時間，所以就不想推動此種閱讀策略教學。
摘要教學如果真如此來教，學生的學習很扎實，可以讓學生從底吸收，這或許也是本班學生累積能力的第一堂課尤其是那些尚未有摘要能力的學生們。

老師在做教學之前，可以先跟班級老師做溝通，先了解該班學生的先備經驗，知道有哪些已學會的閱讀策略。
八、散會時間：16：30
