100學年度第1學期第二次本土語言輔導小組國小組團務工作
壹、出席人員：

周義雄校長、王念湘校長、洪麗里校長、馮勝雄主任、陳威介主任、林義順主任、傅千珊、郭敏伶、曾裕辰、曾文欽主任、林鶴原、楊芠函、蔡坤良主任、徐逸豪主任、魏梅芳、蕭世國、陳彥貝、柳佩妤、柯忠義主任。
貳、記錄：曾裕辰

參、會議記錄：

一、王念湘校長開場：
大家午安，歡迎大家來到原台南縣中心的學校。大內國小今年滿100年，借由這個機會讓大家認識一下大內。這附近有一個天文台，等一下如果有空，可以帶大家去走走。
二、周義雄校長致詞：

三十八年前我來過大內國小，我們老師騎機車載我和另一個同學來大內國小作文比賽，之後再也沒來過大內。上星期很抱歉，因為和局長在開會沒參與上星期的會議，有些問題和大家聊聊。大台南市合併後，各團都面臨區域幅員廣大的問題。如果各位有興趣進到南資教育局的網頁，各位如果看到局務會議Live Show，大家可以看到如大內的天文台、裁校併校、活化校園的問題，或者雨花臺的問題，在裡面記載得非常完整。
綠色執政有６個縣市，屏東、高雄、台南、雲林、嘉義、宜蘭，我們市長賴清德和他們成立了教育本土策略聯盟，本土化、在地上是市長跟局長非重視的部分。目前研議的是台羅拼音、雨花臺的計畫及教育部本土教育的計畫都有。
以教育部編制台南市有４個本指員，千珊、家穎、佩妤、育玲，這４個本指員都是我們本土語言輔導小組的輔導員。我跟林義順科長報告今年的做法，輔導團這邊的業務是屬於國教輔導團，而本指員是屬於小教科，教育部中央輔導團的本指員，兩個編制是不一樣的。以往台南市輔導團跟本指員工作上幾乎是不分，由輔導團在掌舵。今年我跟局長、科長報告過，輔導團會專注在團教輔導團這個區塊，４個本指員怎麼去跑，跑的方式，由林義順林科長或是美華股長，跟４個本指員去討論。其次，經費也做一個明確的切割，輔導團不再用到本指員的經費。輔導團跟本指員基本上是分開的，在經費上切割了，在隸上也獨立切割了，但就某些議題、某些工作再互相的配合協助。兩再協商就教育部本土教育經費２００萬中，哪些部分是可以相互支援的，我們再協商。這個部分跟以前不太一樣，千珊、育玲比較資深本指員要帶領２個新的本指員，去把台南市的本指業務了解。現在分開後你們要自己獨立堅強，包括計畫、執行、回饋、評鑑、考核都要自己來了。
局長在今年２２１提到一個雨花臺的計畫，類似熱帶雨林的一個語言的平台。局長認為如果語言是一個族群的融合，那我們何不把它在生活化中呈現，例如說哈羅，閩南語、客家語、原住民語要怎麼說，這些生活問候語，來交流認識。所謂雨花臺就是一個交流平臺的意思。局長覺得進度太慢，本土團跟本指員會共來進行，在明年２２１世界母語日做為我們一年一度的本土教育大會師。承辦單就由海佃國小做一個總籌畫總召集的角色。這是本土團今年及明年最重大的任務－雨花臺計畫。
關於台羅拼音系統，在綠色執政縣市裡有局長提到教育本土化裡，能不能把一些課程都台羅拼音化，例如華語課，都台羅拼音，但這是有他的難度。蔣為文教授在本土教育會議裡有提案找幾個學校來試辦，把華語課台羅化。等一下請千珊報告一下相關的進度。
綠色執政教育本土化有一個決定，日後要考教師、主任、校長，本土的內容佔很大的部分，以今年台南市教師甄為例，２０題本土題目要答對８成為一個門檻，最後降為６成。未來台灣文學、語言、地理、歷史，要考主任、校長都是要列入的議題。
關於輔導團運作方式，我有一個建議、思考方向，我仍舊帶領原台南市的國中、小的區域，做原台南市的分區輔導，念湘校長帶領原台南縣的部分包含閩客原，按照原來的分區去執行，看這樣的方式可不可行。如果以全台南市來做，不只台南市，現在包含台中市、高雄市都遇到相同的問題，就是幅員太大。
上星期會議中提到交通費問題，原台南市由於範圍小沒有交通費的問題，而台南縣幅員廣大，交通費的問題要如何決解？另外，國小本土語言有設課程，而國中只有社團而已，國中小要如何做，明天我會找王立杰主督報告，是不是本土團以國小為主國中為輔，慢慢來帶領國中看未來要如何推展。
待會再請大家思考一下， 下星期輔導團就要正式開始動起來了，接下來大家要各區，要如何去運作，交通費要如何決解？大家發揮智慧討論看看要怎麼做會比較合適。
關於辦研習我想到一個問題，溪南辦一個研習，那溪北要不要也辦，或是全市的研習也要辦？合併後原來是雙行政中心，但現在有近8成的人員都湧到永華行政中心，因為光人口數溪南佔了極大的部分。原本行政首都兩邊跑，現在大多數都到永華行政區了，那將來會怎樣難以預料。因此辦研習溪南、溪北要如何處理，大家也來探討一下。

三、馮主任團務報告：
１、請大家校對輔導團團員基本資料，文雀輔導員已更名為芠函，請大家以後要記得改口。

２.100學年度中央課程與教學輔導諮詢教師團隊語文學習領域本土語言組分區研討會，10月27日在嘉義舉行，給我們10個人的名額，當天可以去的請大家先報名，人數沒有超過太多我們就一起報上去，如果他說人數超過太多我們再來想辦法協調。他有附一個表，有興趣的請先將表格填好寄給我做統計。
３.100學年度第1學期臺南市國教輔導團分區輔導到校服務活動流程已經定好了，第一場9月28日去添旺校長的學校進學國小。第一個部13:30~14:20這50 分鐘，等一下請周校長跟王校長看看這50分鐘要怎麼分配。國中部分等明天周校長跟王主督報告後再看要怎麼做。綜合座談的部分，我會先跟進學的教務主任接洽，有任何的疑難問題會先請各校mail給我，例如有關客家語的問題我會給客家語的輔導員。
４.輔導員工作坊研習，學習護照上的研習報名會開在海佃國小，大家可以到海佃國小報名，到時候可以幫大家登錄研習時數，如果沒上網報名也沒關係，我們會依簽到表上的簽名幫大家登錄研習時數。

四、本指員工作報告(千珊)。
１、１００學年度有些尚未執行的計畫，原台南市的有２個分別為客家文化列車跟原住民文化列車，這2個計畫已經報文進來正在處理中；原台南縣的部分有６個計畫還沒做，相關內些要問俊宏比較清楚，當時決議合併後再來決定是否要辦，由哪個學校來做。
２、１０１年的本土教育計畫現在要開始想、開始寫了，請大家集思廣義，明年度的本土教育計畫我們可以做哪些事情。我目前有一些想法。
（１）周校長做的本土教育旗艦計畫，裡面有寫一些我們未來四年的遠景，我們可以將這些內容抓進１０１年度本土教育計畫裡。

（２）雨花臺本土成果的發表。
（３）請有優良閩南語的作品送過來我們甄選，做一本台南市閩南語補充教材。
（４）閩南語的增能研習。
（５）校園的台語師獎

（６）台羅拼音的推廣活動：

ａ、台語作品蒐集、錄製，做成語音檔，標注台羅拼音系統
ｂ、將台語文的資料建立一個平台，數位化

ｃ、落實台羅拼音的普及方式：訪視時特別注意學校閩南語羅馬字的拼音教學，鼓勵學校老師從低年級開始台灣閩南語羅馬字拼音教學，將台灣閩南語羅馬字拼音列入本土語多元評量項目之一，
ｄ、落實各校每週母語日活動

ｅ、本土語言融入校本課程的比賽把標注台羅拼音、羅馬字拼音列為評比重點之一

ｆ、每年３月中旬全市五年級抽考台灣閩南語字羅馬字拼音比照市長盃成語競賽方式，除團體成績前六名敍獎外，平均７０分以上學校校長及任課老師給予敍獎。
配套措施：

◎教師台灣羅馬字拼音教學增能計畫
◎鼓勵學校老師參加台灣閩南語檢測，通過台灣閩南語檢測達中高級以上者，主任校長甄試資歷加分，教師調動之積分加２分。
◎建置五年級台灣閩南語羅馬字拼音會考題庫。
◎每年６月配合市長盃本土語言競賽增加台語字音字形比賽項目，比照語文競賽分各組別競賽。辦理台語詩朗頌團體賽。指定網站篇目五篇，現場抽一篇比賽。這可以列入明年的計畫。
（７）籌組一個原住民教育推動小組：成員可能是原住民族組的輔導員還有相關的族語老師，主要的議題有：
ａ、族語老師共聘制

ｂ、原住民五年中長程計畫

Ｃ、原住民教育要點的修訂

（８）千珊、育玲兩位指導員借調教育局，學校將兩人課務以鐘點方式排，因此本指員經費剩下很多，２個各多１０萬左右，現在民治５區，希望各區有一位輔導員來擔任分區的協辦人，可以用本指員的經費給予減課。
周校長回應：
本土語融入校本課程部分不要等到６月，台羅拼音的部分各校在做的時候就將輔導員的名冊給他們，讓他們自已去找相關輔導員協助，以避免６月要完成時才要修改。
除了雨花臺計畫外，局長說市長交辦要求以台南市為總召，做一件讓家長人民感動的事，除了語言之外，他是用生活實踐叫感恩多謝，建立有品城市，預計在９月２０幾號到１１月２６日之間會請市長來開記者會，這是比雨花臺計畫還要重點的計畫。
肆、議題討論：
一、9月28日第2區（中西區進學國小）分區輔導到校服務任務分配。

決議：進學這場原則上先由原台南縣的團隊，依之前的台南縣的模式來進行，讓原台南市輔導團成員了解其運作模式，之後再來討論新的模式要如何做。
二、關於本輔導小組到校服務策略聯盟、中央團分區到校服務或因公出差差旅費支付問題。

決議：由念湘校長先寫提案，於下週全市輔導團期初會議時提出討論。
三、關於本小組是否需要根據三種語別，由任務性質指定不同的負責人來推動各語別的輔導工作。
決議：
主要受限於經費問題，決解方式，
１、向王主督洽詢除了輔導團９＋９萬之外是否有其他經費可支應。請念湘校長提通案，看輔導團方面是否有決解方案。
２、向小教科林義順科長或美華股長報告，由本指員經費支援相關經費。

四、輔導團團務會議多久召開一次。
決議：每週四下午均是團務會議，如有異動請馮主任另行mail通知大家。請各個輔導員將學期中學校有大型活動的日期，例如運動會等，先將相關日期mail給馮主任匯整，如果當週各輔導員都有事，以利馮主任調整團務會議時間。
五、國中到校輔導要如何進行。
決議：國中部分是今年才成立，而且只有社團，到校輔導以和參與的學校老師做座談為主，先和各校座談，聊一聊學校在推展本土語所遭遇的問題或困境及各校的做法相互分享。以市的發展、學校困境、政策等做交流為主。今年著重在推廣讓學校重視本語言教育即可。
陸、周校長結語；
感謝念湘校長，今年我們就以這樣的團務運作跑一次看看，一次後有需要修正我們就馬上修改，不要執著於一學期或一學年，哪邊有不妥包含出差、團務運作等有需修正我們立即修正。
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