101學年度上學期 台南市國教輔導團數學領域國中小團務檢討會議

ㄧ、時間：101年12月20日上午9：00~10：00
二、地點：參訪新竹遊覽車上 
三、參與人員：何政謀校長、許清陽校長、黃莉雯校長、王儀雅、林柏寬、巫佳錚、陳俐利、廖翠屏、蘇恭弘、郭昇欣、梁仲容、陳沅、何鳳珠、曾曉馨、方建良、吳宜蓁
四、主席：何政謀校長

五、記錄：王儀雅

六、長官致詞：

    何校長：歡迎大家今日一起參訪新竹縣卓越團隊。另外，我要在此表達心中的感謝，感謝團員這些日子的辛苦，做了很多工作，學校校務或班務繁忙，又要隨時接局裡或教育部的臨時交辦的工作，真的辛苦了。希望今天除了好好跟新竹團隊請益之外，能夠好好放鬆，謝謝大家。
    許校長：其實我們數學團作的非常多的事情，也做的非常好。為了績優評鑑，我跟儀雅、莉雯、鳳珠、昇欣也曾經有個晚餐的約會，討論如何呈現我們的評選相關資料。我個人覺得我們已經做的非常多的事情，也許不會包裝與行銷，今日可以看看新竹團的這個部份，希望下次的比賽可以更精進。    

七、工作報告與訊息佈達：

儀雅：

1.歡迎今日大家的參與，我第一次辦理參訪活動，若有疏忽的地方，請各位多多包含。
2.關於分區到校服務，國中團每場都會安排一位團員進行報告與不同主題的分享，各校報告部分各校反映上學年度都以輪流報告過，這學期又重複，所以大都拒絕報告。總團已經研議改進，待會請芳儀報告相關事項。

3.下午與新竹團見面時，會跟他們請教：輔導團經營重點與特色、團務如何進行、團員们在數學課程與教學如何做努力、教學輔導上遇到哪些困難、如何解決教學輔導上所遇到的問題、如何跟縣市教育局配合？
芳儀：
1.關於差旅費，教育部撥款國中小各10700元，市府撥款44300元，國小不夠核銷的部份請估算需移撥多少告訴我，我再行文將國中教育部款移撥至國小核銷。
2.關於分區到校服務，各校報告部分總團研議轉型或取消，以分組產出取代，設計主題或結合教案比賽，由輔導員帶領各小組進行產出。希望每場都能重點化，針對一個主題深入，期末時總團會抽訪學校追蹤成效。

3.期末總團會議預計102.01.17在新南國小舉行。 

八、討論事項：
1.如何執行國中小合併計畫（如有效教學工作坊、教案比賽）？

結果：

（1）針對主題課程進行探討：例如國小端如何呈現比和比值，國中端又如何銜接？
（2）鳳珠老師的許多課程都深具延展性，可以此為基礎，發展國小至國中邏輯推理的延伸(她曾在鹽水國中進行課程)。
（3）從"數學素養"著手，以PISA為主軸，做國中小的教學延伸。
（4）有效教學工作坊，何謂有效教學，其實不知怎麼判別，但我們能否以貫穿中小學的數學概念為主軸(如：分數、因倍數)，做縱向系列的創意教學點子的研發工作坊...等等。

（5）國中小的合併計畫，如果就教學相關研習來說，恐怕會差異性過大，國中與國小學生所學習教材的向度與深度皆不同，學生特質也不同，故比較難吸引眾多的國中小老師來聆聽，但若是競賽型的教案教材或多媒體教材設計比賽等等，這應該會是滿有看頭的，同時也可以收集資料。
（6）國中小團員的聯繫變得很重要，大家要習慣輔導團的變化。

2.如何進行國中小合併會議？

結果：

（1）有時會議的主題可以設定在＂有效教學、多元評量、補救教學＂之研討及探究，大家在會議中進行討論，以及交流國中小學生在數學的學習上的相關問題及想法。

（2）年度計畫規劃前的討論，與計畫執行後的檢討應繼續進行，團員腦力激盪之後的結論，較具建設性，執行力較佳。

（3）會議進行前先發佈討論議題，讓大家有時間先思考如何解決該問題，讓會議更有效率。

（4）我一直覺得國中團開會的方式很有效率，事先都有整理好會議綱要與要討論的資料，感覺滿好的。

（5）請總召與執秘出席，聽聽總召的意見，或許有不一樣的想法刺激。

（6）必要時，邀請專家教授蒞臨指導。
3.如何發展數學團的特色？

結果：

（1）主題工作坊：本學期國小團以分數單元為主軸，規畫一系列研習，分別請到謝堅老師主講分數課程知識，譚寧君教授主講分數教學活動，李勝義老師主講分數教具操作，最後再由林碧珍教授主講分數補救教學，參與研習的老師都覺得收穫很多，我們(因為由本校大成國小主辦，參與的教師(多為本校教師)也在蘊釀透過討論將專家教授所講的內容進行教學轉化，整理成具體可行且貼近現場的教學活動，再透過實驗、檢討來加以精進。此模式如果可行，可以發展並擴充，類推到其他主題，以分區工作坊的形式來達成。
（2）量產特色教具：研發便宜且好用的教具(類似新竹縣的分數教具)，搭配活動設計，以供一般教學或課後延伸的教學來使用。
（3）辦理學生的數學創意競賽：本校(大成國小)在下週將辦理「數學扣扣樂」的創意陀螺競賽，以數學扣條來進行創意PK，或許我們可以先透過教師工作坊，分享一些教學活動，後續再根據這個活動開發幾個競賽主題，請各校組隊參加，如此一方面可達到教師參與工作坊所學到的內容，能真正落實於學校或班級，一方面也可透過各校的競賽，形塑重視數學思考的氛圍。
（4）以數學教具（含勝利國小的情境教室）或學具為主軸，開發具有補救數學概念的創意教學活動，如：以一種教具或學具可以貫穿國中小的某個數學概念。＜有點像新竹縣他們研發的分數教具等＞，這個部分我們應該有許多可用的資料或材料吧。
（5）跳脫傳統教案模式，在讓老師在較沒有心理負荷的情況下願意參加產出型的工作坊，產出一些可行且具實用的教學點子，做為南市在教師專業成長上的另類產出＜因為我自己對產出教案也實在沒有興趣，覺得它是一件很麻煩且又傳統的事，也覺得多數人不會去看教案，除非他有需要，因此才會想，能否有創新的作法又能讓老師願意一起愉快成長。
（6）設置教學Q&A，提供第一線的老師們更多的參考資源。
（7）團員多數都有接觸過NXBoard電子白板軟體，我個人覺得熟悉它後，覺得還挺好用的，可以隨心所慾的做許多教材(雖然它需要經過一段時間的操作與經驗)..且可以轉exe檔供現場老師們直接使用，其具有互動性,也許我們團員也可以思考用它來產出一些好教材，除了提供現場老師外，也可以參賽...也許這是別團較沒有的....雖然網路上已有很多教材，但是,都是別人設想好的，未必是我們的需求，或許我們可以來做做，也可成為我們的特色...<好像團員都有這個軟體了>
（8）多方配合教育部、教育局之政策及作為（例如：督學室於到校諮詢前所做的各校實施現況調查）並與現有的輔導團活動（數學營、工作坊、研習講座）做一整合規劃，並參照教學現場教師所提出的實質困難調整。

（9）維持我們的規劃與風格，貼近實際教育現場，從他們的點來實質協助教學。

（10）是否利用我們團員內有幾個學校主任的優勢，在自已的學校先辦理各種不同屬性的研習或工作坊，不要求自己學校的老師一定要參加，但是，也許可以型塑出些特色。即使有些原本預算外的經費，但也算提升自己學校的老師和學生的能力。做輔導團的業績也同時做各校教學推動的業績。

（11）國中小老師對話，讓老師們了解課程的延續與教材教法的不同，不管延伸或補救，可以知道有哪些管道或人員可以取得協助。
（12）本團可以聘請幾個專門指導教授，帶領本團團員成長，提供團務規劃意見與運作諮詢，協助修正。
（13）發展數學團的特色，我覺得我們團的老師在第一線的反應都是很直接的，也就是說比較貼近現場教學方式的想法，包含補救教學、多媒體等教學方式，上次辦了教學觀摩，顯現各位老師們能力都很強悍的，對教材、命題等都是相當熟稔與積極的，似乎大家都有三頭六臂，不過相對的這樣大家的工作負擔似乎也大，我在想說是不是就某些補救教學或者有效教學的教材由特定的老師去思考研發，最後若能彙編成冊，未來若有機會提供各校當補救教材時，想必大家都會想到我們數學團的，不過這恐怕需要花相當的人力與心思。

（14）以目前團員的能量，依團員專長分組帶領小型工作坊應該是可以考慮的。如果可以分主題用一整個學期的時間完成一個工作坊，分組進行，或許幾個重要的向度都可以兼顧到了，也不會到了成果彙報的時候老是覺得事情做了很多，但總是面臨缺東缺西的窘況。用時間換取質的提升，也可以網羅市內有心的老師，甚至找到實驗教學的場域，發掘更多專長教師~這不是輔導團的初衷嗎?

（15）其實數學團特色有兩種意涵：外在特色─台南市數學團一站出來，其他縣市就能一目了然，最簡單的莫過於『服裝』或『裝備』。如果每個輔導員有共同的背心，或配備：如IPAD，台南市數學團就會給人團結、有向心力、或數位化的輔導團；內在特色─學期團務會議中，團員必須掌握此學期研習、會議的精神與目的，深切瞭解那些部分屬於自我增能、那些部分可以分享給全市教師 教學增能、那些部分屬於數位新知學習增能，團員明瞭此學期的團務運作方向，自然能內化屬於自己的知能。在一個大架構的追求方向下，台南市數學團將像數學金字塔一樣，底盤堅實有力，逐步追求精緻化，團員一站出來就是專業形象，那就是內在特色。
（16）將成果有系統的整合出來，讓大家知道輔導團的功能除了配合教育局行政事務外，本質是提升本市所有教師的專業教學，最終受惠的是所有學生。
九、散會

