研習名稱：性別平等議題—國教輔導團到校諮詢服務            記錄者：丁郁恬
研習日期：102年3月12日
會議記錄：                                             
主席(秋萍主任)開場：請教務主任致詞並歡迎大家，希望大家能有許多收穫。
曾主任：歡迎督學、山上國中蔡校長、崇明國中顏主任、輔導團蒞臨指導。請督學勉勵大家。
督學：教育部認為十二年國教後國中壓力減輕所以提出活化教學及學生快樂學習，另有八大策略、有效教學、多元評量、補救教學等。今日有建議可提出，會將今日到校服務攝影放網站。台南市自有教學平台-tnups，進修時數紀錄於全國在職進修網的學習時數，往後輔導團甄選優秀教案放上平台，平台也可互動、提問、後測及線上問卷。
蔡校長：覺得安順很親切，報到處很正式、好多人服務。今日主題在性別情感教育，今日輔導團來的有崇明國中顏銘志主任、南新國中吳秋萍主任、文賢沈惠娟老師、崇明國中林慧貞老師。
吳主任：安順國中好正式辦研習，各處室動員。性平教育、友善校園推動好多年，若以活動式參加多為輔導室相關人員參加，為了普及施行每個學生，融入課程才能深化國中生心中，一開始性平教育著重在大環境、空間及歧視，最近則是性別霸凌，多數被霸凌是中性特質如男人婆、娘娘腔，前兩年主題是多元性別，去年則是同志教育，今年為性別與情感教育，因為最近因情感問題而結束生命的新聞很多個。
以下報告請參看PPT.內容，不多加贅述。流程：
崇明國中總務主任顏銘志分享性平融入課程。
各校報告順序：安南、安順、和順、海佃、安平。    

              土城國中因故未報告。
吳秋萍主任於報告後提到許多簡報仍出現兩性平權的字眼，改成性別平等教育是因為現在是多元性別，因跨性別而不再侷限於兩性。今日大家帶來感動，各校各有特色，積少成多將使資料豐富，也能請老師回去分享資料，今日研習有未列入報告的學校老師參加，未來研習也會附註歡迎方便到場老師來參加。
綜合座談：
蔡校長：謝謝大家的分享帶來很多感動，資料寶貴，希望大家能提供相關教材讓輔導團將教材彙整掛網上。
課督講評：辛苦了，議題輔導團到校對老師實際幫助，例如資訊輔導團會帶來軟體可運用。將各校精彩內容供大家參考，也能供其他領域老師參考，各校的教案、資料在教學現場可應用，其他場次也能參考。
    目前推數位平台掛網上，能放錄影及可後測，受用無窮，性別議題不考試但很重要，學生也會吸收很多，且每年會有不同的議題，輔導團吸收完整後掛網上，也能成為研習時數項目之一，未來教師專業發展評鑑及教師分級制，包括統合視導也都可能採用。今天感謝輔導團。
蔡校長詢問是否有意見要提出及今天流程有無需要改進。
安平國中蔣素蘭回饋：今日覺得很愉快，因為自己是49年次，來自重男輕女的家庭，名字是菜市場名，別名：紀吾，因為覺得命運掌握在自己，另有一名叫素心蘭，此時覺得父親很有智慧取這個名字。以前有一根繩子五個女人，因沒有選擇而一起走上絕路，也有殺夫的書，覺得性平教育有意義因為打開世俗框架，四海大家皆可是朋友，期待也感謝輔導團的努力。
土城高中陳老師提問：1.性別平等跟兩性平等並未差異很多，想問是否有必要成立性別議題的輔導團？2.而老師的資料分享大多源於個人經驗來呈現教學，未有系統是否能達成能力指標，且作品呈現不如以往是以國立編譯館專業小組討論出教材較符合，且時間有限不能將主題無限延伸。
蔡校長：很多人都有此想法，而剛剛秋萍主任有說明兩性與性別的差異，也是趨向潮流-多元尊重、包容。八大議題到各校，如果都要做老師覺得做死了，其實研習是讓老師的一丁點感動啟發更多的感動，且現在教材版本多也是因為現在強調多元型態及不一樣的地方，能力指標外延伸出來，若加以經營也能因應未來教師專業發展評鑑。比如校長也沒有統一版本，有三班的學校及七、八十班的以及上百班的，如何經營也不同，以我來說我想要給孩子他們想要的，想跟孩子緊密結合，所以我選擇15班以下的學校。而我的很多想法來自大愛台，裡頭的活動啟發我去推，人間福報有很多議題也可以融入。輔導團出來找火花回去碰撞，比如我待過的學校星期二是感恩日及共讀日，有20分鐘共同時間呈現主題分享，也可以這麼做。而各個學校也是多元，有的老師孤軍奮戰，有的是團隊，也有的是想要做但沒有團隊支持，只要有心做都會聚集很大的力量。其實教育人員是最有福報的，用生命在經營。
課督：回應陳老師，輔導團到各校收集相關資源、如各校特色、教學有效的部份放入網站，中央輔導團也會有訊息、教材、教案分享給大家，如新竹縣的備課平台會收集典範掛上，讓大家有模仿對象，雲端能收集素材，比如有YOUTUBE或相關連結，以後只要打入關鍵字就能形成一本電子書能於上課使用。各縣市合作，科技進步能減輕老師負擔，多媒體的使用能讓學生學習更有效也能活化教學，3/8建立平台也是想對教學現場的老師有幫助。
    謝謝安順曾主任及安順團隊。
