1. 經營重點與特色:

· 宜蘭縣立人文中小學是目前『公立學校委外辦理』的公辦民營學校。
· 目前是由『財團法人人文適性教育基金會』所承辦，以適性教育為核心理念，帶好每一個孩子為辦學宗旨。(校內有正式合格教師、代理教師，也有許多基金會聘入，具合格教師證和沒有合格教師證的教師) 
· 強化學生為學習主體，考量學生需求與實質的發展為教學重點，學校設有研究發展處為七大學習領域召集人組成，校長充分參與和尊重課程研究發展處的討論過程與決議，由各領域召集人轉型為校內各領域課程領導人，親自面對家長召開各領域縱向課程說明大會，說明課程。

· 後話1:雖然理念崇高，但不可避免的是，學校課程會受到基金會組織中人事的變動與權力核心的課程價值觀，影響學校教育中資源的分配和教師專業自主地位與課程決定的權限。

· 後話2:學校領導人為校長，但因為校長本身只受基金會治校委員小組的指派，雖為治校委員會主席，但往往沒有足夠的教學經驗和實質的學校經營、行政經驗，領導組織時，也常常會間接受到基金會結構與人事、經費支配的權力糾結，行使權力時，不同校長不同做法、不同程序、朝令夕改、見風轉舵、自圓其說，所言未必能行，專業責任模糊，難以展現明確的專業領導效能。

· 基金會內部由家長擔任董事席次較多，家長參與教育改革的聲浪反覆忽湧、忽息、又忽現，尤其也對數學課程的必修與選修，要不要使用教育部課綱和審定版課本，在「數學課程價值觀」與「數學教師專業考核與晉用標準」上呈現分岐，尚有許多爭議和需要立法配套、澄清、教育專業、精進、溝通與外界關注之處。(另類參考文章:上網查閱人文解密、教育的黑洞)


2.數學領域如何運作:

· 數學領域引入縣府各種計劃資源，整合校內的數學課程特色發展，把數學教師的多元來源視為獨特優勢。

· 領域召集人主動參加甄選，並錄取為地方輔導員，在校內兼具教學教練與客觀條件資格，不但進行數學教學的同儕教學視導，也受基金會委託具有數學教師聘免考核之建議權。
· 鼓勵數學教師個人各種方式的主動專業進修，引入人脈資源，連結外部學者專家擴大學校、地方、中央三層及課程聯繫資訊與教學支援網絡。適時強化校內中小學數學教師之一貫、縱向，可以內銜與外轉的數學課程知識、各年段學群之學生認知知識、教師教學的重要知能。
· 領召是研究發展處提供校內數學教師後勤支援、教具採購預算編列、專業成長研習、提升課程與教學、學生學習品質與成效守門人的關鍵角色。
· 領召是未兼導師、跨中小學擔任數學教學的專任教師，也是領有正式聘書，兼任全校數學課程與教學行政職務的一級課程主管，是綜合傳統教務、註冊、研究、設備、教學等五種業務於一身的組織扁平方式。
3.老師們在數學課程與教學如何努力
· 應用本校教師課程知識專長，再結合外部「兼課教師」的各種專長，曾經開出:數學特快車、Math0~Math6、建築數學、理財數學、魔術數學、數學圖龜幾何、網站自學數學…等各種「主題型數學課程」，打造數學教師的專業舞台和信心。
· 善用領導與被領導的互信基礎:
展開在(班群家族中)導師與家長的親師約談，(在數學領域課程組織中有)數學領召與家長間正式與非正式的課程溝通窗口，課表中提供全面選修的數學諮詢課程、數學導師提供選課諮詢制度，緊密的親師生合作結構中，保持學生自主學習、自我管理的適性發展空間。
· 持續提升數學領域會議品質，領召花六年耕耘時間，完整聽取每一個數學教師對領域會議的期許和意見，讓數學教師有機會進行完整的課程溝通，把自己生命中最在乎的教育哲學、價值觀拿出來談，整合教師的專業，以互補方式，張開一張實質可以縱跨一到九年級的數學教學網，推出領域結構型、主題型、諮詢型等三大類數學課程，讓全校學生得以在自己的腳步中，適性的學習數學。

4.教學上遇到哪些困難
· 實際上九年制中小學校長的專業難度頗高，但基金會本身三年更換一次董事，每兩年選出一位校長，和一群治校委員會成員，等於校長之上，有一群不固定的人在支配其辦學專業與方向，校長的角色難免停在理念端，無法成為主管的後盾，課程主管要無懼於人事的變動風潮很難，除了回到專業中精進團隊，必須一間扛起課程脈絡的價值與走向，走向教師專業治校的局面。
· 一年四個學期，兩年就更替的校長，通常行政歷練與教學經驗不足、任期短、個人教學風格也不足以服膺多數家長的需要，校內沒有公開透明的校務會議，使其無法真正發揮課程與行政、教學溝通、實質的領導效力。基金會雖聘入課程顧問，但因為課程顧問只聞其名，未見其人，很少在教學現場，但經常到處演說、介紹教育理念、掀起媒體報導。
· 人文中小學本身的課程與教學專業立基不穩，就直接受基金會的經營模式影響，適性教育的師資本應多元，受基金會介入的各方家長、政治、商業勢力的拉扯，也呈現了基金會內部尚未有具體、整體九年一貫的穩定策略，使家長焦慮並異常積極掌握基金會職務與資源，替小孩升學卡一個安全的位置。教師在空泛的”適性教育”原則下，面對極左、極右的數學課程價值，如何不增加成本，模擬出各種可行的辦學策略，提供學校執行，以創造學生最大的數學學習品質，是領召和團隊教師最大的困難。
· 極左派的適性教育觀點鼓勵學生行動學習，甚至出國、環島，經常在常態、帶狀數學課程中缺席或中斷學習後，產生學習困擾與困難。並且認為數學課本是天書….。極右派家長認為在公立學校國中畢業，應該有看懂基測題本和作答的基礎能力，認為教師不可以沒有教孩子這些能力。但有限的教師工作時數與增聘經費中，如何跨領域溝通人力、授課時數、場地、設備…安排課表，以滿足這兩種家長期許的課程?是領召最辛苦、價值觀與專業責任，最受煎熬的磨練。
5.如何解決教學上所遇到的問題
· 數學領召以創新經營方式，看待「數學學習領域小組」教師群已經形成一個學習型組織，一個專業社群；現場教師可以把自己視為修螺絲、補破洞的工匠，大家是清楚數學課程的目標與程序、方法後才認領、分工的，基金會有必要、也必須到處賣飛機、賺到她要的成本、宣揚理念、改造教育的現況局面，現場教師不必困擾於此，只有數學領域小組教師實質的專業要能與時精進，隨著學習者的需求判斷出自己的能與不能和學生的實際數學學習需求，有專業能力可以互補長短，彼此合作張開一張全校的數學教學網，不需要擔心，教師專業能力提升之後，每一位走出人文中小學大門的孩子在他的優勢智能被照顧到以後，一樣能展現具有相當水準以上的數學素養和能力。
· 由教師專業社群打造整個領域小組教師的數學教學品質，展現九年縱向一貫的教育策略和成效。
6.如何跟縣市教育局配合
· 接受縣內小四、小六學生的數學學測，領召本身也擔任師範大學心測中心基測命題委員、縣內數學學測命題委員，互通中小學數學教學專業之有無，保持與外界數學測驗的客觀聯繫與合作，抓住大環境方向。
· 數學領召主動收集校內數學課程的成果照片、紙本資料給輔導員(輔導員對縣府、向上可以呈現報告)，擴大校內、各領域輔導團到校九貫訪視的參訪、討論效益。趁機呈現目前課程想突破，較困擾的課程困境檢討，希望配合，爭取數學領域的資源、支持、指導，上下合作與傳遞串聯。
· 讓適當的、有影響力、說服力的家長協助導覽、進入校園負責招待或引導觀課場地、倒茶水等志工工作，現場間接看到教師群與輔導團員、課督互動的情境與畫面，提升認同教師專業表現的信心，也較正向發揮影響力。
7.以及您參觀芬蘭的經驗談
· 我更有信心了!從現在就開始發揮影響力!
我不認為我們會輸給芬蘭，我17年來服務過三種不同體制的公立學校，我們目前跟芬蘭在形式上有許多一致性，只是我們有許多民族意識、價值觀、政治、人情、各種勢力在教育環節中盤根錯節，還需要更多教師、主任、校長，教育人員的投入關心和改造。我相信這些很容易達成多贏局面，這些都是因為沒有整合的緣故。
· 芬蘭認為每一位兒童的成長都有他的家庭條件，都一樣在學校深受學校教育的影響，那是耳濡目染的教育，應該給學生最好的師資、最上等的教育品質。中小學是最基本的教育環節，在中小學應該給孩子最好的照顧，每個孩子都要上中小學，卻不一定要上大學。五年五百億的經費，我認為應該放在中小學，可以照顧到更多家庭和社會、犯罪、吸毒的問題。
· 我看見和領受到芬蘭的中小學教育品質一致性良率相當高，是因為教科書和社會價值觀呈現人民對政府施政滿意度相當有信心、是被政府公部門的用心感動的。他們展現出已經統整的課程設計，但在學校課表中是分科教學，他們相當看重課程與教學的實施細節，先在小學、幼稚園顧好學生的群性和十大基本能力，再於國中階段讓孩子跑班、自我管理、學習深入的、更廣泛的領域知識。我認為這是他們很完整的課程配套，我們應該可以有很多熱心的教育工作者，一樣可以從教育人員的熱心開始暖身，共創下幾世代的美好台灣。
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