國民中小學九年一貫課程綱要語文學習領域（原住民族語）
修訂Q&A
Q1：本次課程綱要重新修訂之理由為何？

A1：自民國92年公布九年一貫課程正式綱要後，為回應各界對於綱要內涵與時代脈絡結合之期待，如：融入媒體素養、海洋教育、人口販運、永續環保等議題，以及教學現場對於能力指標解讀等疑義，教育部遂於95年10月成立「國民中小學課程綱要總綱、各學習領域、生活課程暨重大議題研修小組」，開始進行國民中小學九年一貫課程綱要之微調。因此，為使課程綱要能符應時代、具體可行，以完成中小學課程之橫向統整與縱貫聯繫，故於97年4月完成修訂後，於5月23日公布修訂內容。
Q2：97年國民中小學九年一貫本土語言原住民族語課程綱要的修訂原則為何？

A2：以「92年版課程綱要」為基礎，並根據95年10月4日核定的國民中小學課程綱要微調原則，做微幅調整。
Q3：經調整後的本土語言原住民族語97年課程綱要有何特色？
A3：本土語言原住民族語97年課程綱要修訂特色如下：
一、精簡而具體：掌握核心指標，刪除重複及過於理想的能力指標，使之更精簡且具體可行。
二、務實而周延：同時關照師資、學生經驗、教材編纂、教學環境資源與族語實際發展現況，並考量教學現場及教學者意見。
三、彈性而全面：以彈性原則訂立原住民族語教學實施階段與學習能力指標，同時呼應92課綱的精神，尊重教師專業及自主權。
四、連續且統整：延續92課綱的精神，配合聆聽、說話、音標系統應用及閱讀能力的培養與增進，循序培養學生運用「原住民族語言書寫系統」寫作的能力。
五、重視原住民族語之主體性：以強化多元文化為理念，奠定整體社會和諧為發展基礎，期能體悟原住民族語學習的意義與價值，達成傳承族語，永續族群命脈的目的。
Q4：調整前及調整後的課程綱要，其最大差別為何？
A4：
一、總綱內容將「鄉土」修改為「本土」。
二、課程綱要內容中之「原住民語」統一修改為「原住民族語」。
三、為與其他領域之體例格式一致，將「前言」與「基本理念」所陳述內容合而為一，故刪除「前言」。
四、配合國小每兩個年級為一階段之現況，以及與其他領域之體例格式一致，將學習階段由三階段調整為四階段，並修改基本能力之編號。
五、將現行過於理想的能力指標調整為更合理可行，文字敘述更加簡潔清楚，並注意階段間的連續性。將能力指標予以簡化及淺化，刪減條文，讓文字敘述更為精簡明確。
六、在「教學實施」中為有更大彈性，不明確區分各階段應培養的能力；配合「原住民族教育法」之修正而修改內容與文字敘述。
Q5：經調整後的新課綱，其「基本理念」與舊課綱有何差異？

A5：為與其他領域之體例一致，除刪除「前言」外，並將「前言」與「基本理念」所陳述之內容合而為一，從原住民族語之主體性觀點修訂，使各條文更加具體。修正情形如下：
一、讓難度從「語文」減低到「語言」；將籠統的「納入語文課程」具體敘明為「實施原住民族語教學」；將單向的「促進理解」修改成雙向的「促進相互瞭解」，使族語學習的意義及價值更能具體呈現。
二、由「選擇原住民族重要語文知識觀念」修改成「根據原住民族語之實際發展」，以尊重各民族的傳統智慧及文化，並與其他語文共同發展建構成本國語文。
三、因資訊科技應用於原住民族語教學的例子不夠廣泛，工具書亦不多見，故不再強調資訊科技及工具書之運用，主張妥善運用各種教學環境與教學資源，以活化原住民族語教學。
四、將「原住民族語言文化的弱勢處境」修訂為「重視原住民族語之主體性」讓原住民能主動學習族語、傳承族語。
Q6：本次課綱修訂之主要方向有哪些？
A6：為符應九年一貫課程培養具備人本情懷、統整能力、民主素養、本土與國際意識，以及能進行終身學習之健全國民之目標，修正調整後原住民族語新課綱內容之主要內涵分述如下：

一、基本理念：
描述原住民族語學習的意義與價值，強調多元文化之理念、彈性原則、原住民族語之實際發展、教學環境與資源之善用、原住民族語之主體性與現代特色，以及學生主動學習族語興趣之培養。

二、課程目標：
深化與廣化原住民族語主體性與十大基本能力之連結、詮釋與轉化。重視培養原住民族語實際運用的能力，並藉由族語的學習，認識與族群相關的歷史文化。
三、分段能力指標：
學習階段由原本的三階段調整為四階段（一～二年級為一個階段、三～四年級為一個階段、五～六年級為一個階段，而國中七～九年級為一個階段），並修改基本能力之標號，將能力指標數量調整為90條。而整體內容從原住民族語之主體性、族語之實際發展及學生生活經驗出發，務求各分段能力指標內容合理、可行，各階段間連續完整，期能依現況彈性調整、靈活運用。

四、分段能力指標與十大基本能力之關係： 
配合課程目標及分段能力指標進行調整；並在課程目標、原住民族語主體性與十大基本能力間之連結、詮釋與轉化中，明定原住民族語語文學習能力在各學習階段之具體內容為何。

五、實施要點：
（一）教學實施：原住民族語教學之本質為文化教學，其各階段是以聽、說能力的培養為主，讀、寫能力的訓練為輔。亦重視拼音能力，及整體教學之實施須與族群文化、部落社區結合、互動。
（二）教學評量：採用多元方式，強調口頭演練與實際溝通。並建立適當的準則，避免評量因形式化而窄化學習，致使無法激勵學習，造成學習成效不彰。
Q7：能力指標前所標示的號碼代表什麼意義？
A7:能力指標前面的號碼代表著：

一、第一個數字代表語言能力類別。（1：聆聽能力、2：說話能力、3：音標系統應用能力、4：閱讀能力、5：寫作能力）
二、第二個數字代表學習階段。（1：一、二年級、2：三、四年級、3：五、六年級、4：七至九年級）
三、第三個數字代表分項能力指標序號。

※如圖所示：
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            1-2-4 能聽懂日常生活的溝通用語。
Q8：本次課綱微調後，其能力指標之具體調整內容為何？

A8：本次課綱具體調整之內容，可分為以下5部分：
一、在「聆聽、說話能力」部分：
具體的描述學習過程，文字敘述更加簡潔清楚且循序漸進。

（一）將難以理解的語文定義，如「生活的簡易語言」，具體的敘明為「簡單的單詞」。
（二）將較困難的「他人所表達的意思」修改成簡單明暸的「生活環境的描述」。
（三）將範圍廣泛的「族群的文化」縮小為明確的「家庭生活環境」。
（四）能力指標訂定由簡入繁，從學習「單詞」到學習「生活用語」再到會「短句」最後能用族語「對話」。
（五）從第一階段到第四階段循序漸進的將「家庭」、「校園」、「社會」、「本族」、「族群」納入課程範圍。

二、在「音標系統應用能力」部分：

（一）因原住民族語是利用書寫系統做為文字書寫，故刪除不屬於音標系統的應用部分；也將「在與注音符號學習不衝突的情況下，逐漸學會認念簡單的族語音標系統」兩句刪除，以配合94年12月15日公布的原住民族語言書寫系統，把「族語音標符號」更正為「原住民族語言書寫系統」。
（二）書寫系統的教學依循序漸進的原則，先從「辨認」到「拼讀」再至「唸出」，最後能「寫出」單詞與句子。希望學生能達到應用書寫符號的能力。
三、在「閱讀能力、寫作能力」部分：

為貫徹97年本土語言原住民族語課程綱要「實施要點」中「各階段以聽、說能力的培養為主，讀、寫能力的訓練為輔」之原則，將現行規定之閱讀能力、寫作能力指標大幅刪減、簡化；其「閱讀能力」指標條文數由10條刪減為5條，自第三階段開始實施；「寫作能力」則由10條刪減為1條，自第四階段開始實施。

Q9：課綱微調後，分段能力指標中語文學習能力的「寫作能力」僅有一條，是否過於薄弱？

A9：臺灣地區原住民族共有14族43種方言別，為建立具統一性、規範性與標準化的書寫系統，以促進語言的發展。教育部於94年12月15日公布「原住民族語言書寫系統」，在原住民族語言的復振與發展過程中，確立了原住民族語言從「口說語言」發展至「書寫語言」。而原住民族語是一種表音的語言，其書寫系統除是標音符號，亦可做為文字書寫。因此，刪除「寫作能力」中過於理想，但學生不易達成的能力指標，配合其他如「聆聽能力」、「說話能力」、「音標系統應用能力」及「閱讀能力」等，讓學生能從辨認符號，進而拼讀、唸出，至能寫出句子；並進一步於國中階段，運用原住民族語書寫系統進行摹寫或翻譯，成為日後書寫應用之基礎。

Q10：針對微調後的課程綱要，學校與教師應如何因應？

A10：
一、教師方面：

調整後的課綱係依「彈性原則」修訂完成，故教師可掌握此原則進行教學。如：

（一）在語文學習能力「3.音標系統應用能力」中明定，第一學習階段即低年級，可視實際需要實施，因此教師不一定於第一年就開始實施辨認書寫符號。
（二）在評量方面，不必硬性區分各階段應培養的能力，應把握「各階段以聽、說能力的培養為主……」之主要精神，讓教學更具彈性。
（三）可依據能力指標精確掌握各學習階段之合適性，以自編教材或補充教材。
二、學校方面：

可利用各種會議宣導新課綱，並辦理進修活動，協助教師積極瞭解新舊課綱之異同，以及課綱修訂之原則、特色與重點等。
三、其他：

各層級之輔導團應主動協助學校與教師，辦理相關研習活動，以強化對課綱、能力指標及重點意涵的認知，進而掌握教學方向與目標。

Q11：新修訂的97年國民中小學九年一貫本土語言課程綱要之實施期程為何？

A11：預計於100學年度自國小一年級、國中一年級逐年向上實施，正式實施前皆為宣導期。
Q12：如何取得更多有關97年國民中小學九年一貫本土語言課程綱要之相關資訊？

A12：可至教育部國民教育司網站首頁（http://www.edu.tw/eje/）點選左側選單之「97年國民中小學九年一貫課程綱要（100學年度實施）」於原住民族語部分，點選「原住民語」可下載PDF格式文檔，於右側有Word格式文檔，以及92與97課綱修正對照表文檔可供下載。
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