國民中小學九年一貫課程綱要語文學習領域（閩南語）
修訂Q&A
Q1：本次課程綱要重新修訂之理由為何？

A1：教育部於92年公布九年一貫課程綱要（正式版）後，為回應各界期待綱要內涵與時代脈絡能結合，如：融入媒體素養、海洋教育、人口販運、永續環保等議題，並欲解除教學現場對原先能力指標解讀之疑義，及配合中小學一貫課程體系之建置。爰自95年10月開始進行國民中小學九年一貫課程綱要微調工作。而本次課綱微調之核心目標，係為「改難為易」、「避免陳義過高」，以減輕師生困擾。又為使課程綱要能符應時代、具體可行，以完成中小學課程之橫向統整與縱貫聯繫，故於98年6月完成修訂後，於7月15日公布修訂內容。

Q2：本次課綱是否進行大幅度的調整？

A2：本次課綱並未做大幅度修正，係以「92年版課程綱要（閩南語）」及95年10月4日的國民中小學課程綱要微調原則為基礎。而參與研修工作之成員，係涵蓋專家學者、教師（含教師、主任、校長）及相關業務行政人員等。除召開15次研修會議，亦舉辦南北中三區公聽會，以廣泛蒐集各方修訂意見。最後，再參考現場教學實務者、教材編輯者與審查者之相關意見進行微調。其修正方向，以不更動課程目標為原則，並將各項能力指標的語意及文字敘寫清楚，同時亦考量師資、設備及授課時數能否配合。

Q3：此次國民中小學課程綱要微調依據為何？

A3：本次國民中小學課程綱要微調之依據，係參酌95年8月8日「中小學一貫課程體系」規劃工作圈核心小組第15次會議紀錄所擬之高中課程綱要微調原則及95年8月9日「95年國民中小學課程綱要各學習領域研修小組召集人第1次會議」中討論之微調原則。
Q4：此次國民中小學課程綱要微調原則為何？

A4：本次國民中小學課程綱要，依以下原則進行微調：
一、以國民中小學九年一貫課程綱要為微調基礎。
二、若經檢核「中小學一貫課程參考指引」後需調整課程綱要內涵者，得調整之。
三、各學習領域微調或撰寫補充說明之體例，由各研修小組召集人聯席會議決定。
四、應充分蒐集現場教學實務者、教材編輯者與審查者之相關意見。
五、應重視橫向整合的機制，若跨領域課程綱要內涵重複或領域間教材邏輯順序矛盾者，宜調整相關領域課程綱要內涵者，得調整之。
六、課程目標以不動為原則。
七、能力指標應敘寫清楚，或以範例說明。
八、在九年一貫課程微調內涵定案前，應與高中課程綱要相關委員會召開聯席會議進行討論，以落實中小學課程之連貫。
九、課程綱要的調整幅度應同時考量師資、設備的配合。
十、若調整幅度超越上述原則，應經「國民中小學審議委員會」決議通過。
Q5：經調整後的新課綱有何特色？

A5：本次課綱內容僅屬微調，而調整後的課綱具有「精簡而易行」及「務實而有彈性」兩項特色。

一、精簡而易行：
研修小組精簡各階段能力指標之大方向，將各階段能力指標初步依認知、技能、情意之次序，挑取各階段能力指標最基本之能力，刪繁就簡，或改難為易，能力指標用語力求統一，並求敘寫對象的單一化、精確化。
二、務實而有彈性：
本次微調，讓各條能力指標成為獨立體，並與日常生活充分配合，以營造良好的學習環境，同時在現有的教學時數及師資配備的條件下，力求達成能力指標的要求，以確保學生的學習品質。另，標音符號的教學，原則於三年級教授，惟學校得視實際需要及學生程度提前於二年級實施。

Q6：調整前及調整後的課程綱要，其最大差別為何？

A6：本次課綱修訂跟92年版課綱最大的差別有：
一、總綱內容之「鄉土」修改為「本土」。
二、學習階段由三階段改為四階段。
三、課綱能力指標由原233條精簡為97絛。
四、統一能力指標敘寫格式：毎一條均以「能」字起頭。將「養成…」、「能養成…」、「培養…」統一敘寫為「能養成…」。
五、「標音符號系統應用能力」改稱「標音能力」。
六、「聽、說、讀、寫、作」等閩南語基本能力修正為「聆聽、說話、標音、閱讀、寫作」。
七、檢視各分段能力指標的妥適性及清晰精確性，同時考量各階段指標架構之系統性及完整性。
八、修訂「基本理念」和「課程目標」之文字，使文句更為順暢、簡潔及明確。如舊課綱「課程目標」之9「使用閩南語探索並拓展文化視野」，於新課綱中已改為「培養主動探索、研究閩南語以及其他語言文化的興趣和習慣。」
九、在實施要點上，對教材編選原則、教學方法及教學評量也增列新要點供參考。

Q7：能力指標前面的號碼代表什麼意義？

A7:能力指標前面的號碼代表著：

一、第一個數字代表語言能力類別。（1：聆聽能力、2：說話能力、3：標音能力、4：閱讀能力、5：寫作能力）
二、第二個數字代表學習階段。（1：一、二年級、2：三、四年級、3：五、六年級、4：七至九年級）
三、第三個數字代表分項能力指標序號。

Q8：能否具體提供課綱微調後的範例，並說明其特色？

A8：本次課綱微調後，除更為簡單亦懂，並將相似度高或重複部分予以合併，而針對敘述不明者，則修改文句，使之更為明確；另，不忘加入新觀念，以符應社會現況。以下針對特色舉例說明：
一、化繁為簡，使其易解易行。如：將舊課綱之「2-1-2 能運用簡易的閩南語和家人、朋友交談。」修改為：「能運用閩南語進行簡單對話。」。
二、將相似度高、重複的部分予以合併。如：
（一）聆聽部分：將舊課綱中「1-3-2 進一步培養聽辨閩南語語言中字詞文句的語義、情意和語氣的能力。」及「1-3-10 能聽辨閩南語口語形式中，生活與內心感受、感情與語言的搭配。」合併成：「1-3-1 能聽辨閩南語語句的知識內涵與內在情感。」
（二）說話方面：將舊課綱中「2-2-27 能使用各種常見的通訊器材，將自己的閩南語口頭語言傳給別人。」及「2-2-28 能運用錄音機、錄影機記錄自己或別人的閩南語口語，從而進行討論，以增進說話能力。」合併成「2-2-10 能運用科技資訊工具輔助學習，增進表達能力。」言簡意賅，將有助於提升教學者對於課程綱要的掌握，並減輕其負擔。
三、修改敘述不明之文句，使之明確。如：將舊課綱中「2-4-5能熟練的進行口頭對譯閩南語和國語。」修正為：「能熟練用口頭方式進行閩南語和國語之間的翻譯。」
四、加入新觀念，以符應社會現況。如新增「1-4-9 能主動聆賞閩南語相關的藝文及展演活動」、「2-4-9 能主動參與或演出閩南語相關的藝文活動」及「5-4-6 能用閩南語文字介紹臺灣文化，增進國際文化交流」等。
Q9：新課程綱要如何讓各階段能力指標有效銜接？

A9：
新課程綱要制定時，注重其學習能力是由淺入深、分階段循序漸進，目的除使五項能力（聆聽、說話、標音、閱讀、寫作）能互相關聯，各階段也能前後搭配。如：

一、說話能力方面：
2-1-2 能運用閩南語和家人、朋友輕鬆交談。
2-1-10 能簡單表達自己與同伴的感受、情緒與需求。
2-2-2 能運用閩南語與師長、同學進行問答與討論。
2-2-7 能表達自己與他人的感受、情緒與需求。
2-3-2 能順暢的運用閩南語與別人談論生活經驗。
2-3-3 能熟練的運用閩南語與師長、同學進行問答及討論。
2-4-1 能運用閩南語思考並圓融的表達。
2-4-3 能運用閩南語進行開會與座談。
以上舉例，我們可發現新的能力指標從第一階段的「輕鬆交談」到第二階段的「進行問答與討論」、第三階段的「順暢的運用」終至於第四階段的「運用閩南語思考並圓融的表達」逐步漸進，使學生的閩南語說話能力逐步提升，並能運用在日常生活當中。
二、在標音方面，也是經由認唸進化到拼寫，再逐步成熟到記錄：
3-2-1 能認唸標音符號的聲母、韻母、聲調。
3-3-2 能運用標音符號拼寫常用的語詞。
3-4-3 能運用標音符號記錄日常口語對話。

而各階段目標明確，將有助於教學人員對新課綱的解析。

Q10：課綱調整後，教材編輯與教學實施應如何落實？
A10：課綱調整後，教材編輯人員及教師除配合課綱內容「以學生日常生活及其未來發展為主」、「力求多樣」、「融入不同體裁」、「以生活化、實用性、趣味性、文學性為原則」進行教材編輯與教學實施外，於實際執行時，應再注意各細節，如：

一、除「聆聽、說話、標音、閱讀、寫作」等教學項目外，還要在各教學項目中分別照顧到語音、詞彙、語法、語義、遣詞造句等層面的細節規劃。
二、教材編輯和教學實施都需把握教學總量和每一冊的教學分量，且應循序編選以求一貫。另尚須注意教學中各項教學或各語言別間的統整。如各學習領域間或閩南語、國語和英語間的統整。
三、由於臺灣各語族間接觸頻繁、且資訊傳播迅速，為符合現代語文教育多元化的觀點，現代國民應接受並培養「多元共榮、異同並存」的觀念。因此，教學者必須在教材教法上多多運用語言內部的對比分析教學、語言間的對比參照教學，以及利用多元而豐富的資訊，來設計活潑生動的教材教法。
四、臺灣是多語言的社會，因此教材編選和教學者都應採用合理而一貫的符號系統；而為能與國際相接軌，該符號系統若具國際共通性，將更利於推廣與學習。
Q11：課綱調整後，教學人員於教學上應如何配合？

A11：此次修訂後的課綱，較重視教學的一貫性和統整性，在閩南語教材和教學中，應講求循序漸進和連接貫串，並注意各能力間的統整配合。以閱讀教學為例，其「理解、欣賞」階段，除配合閩南語音標和漢字的學習成果，以閱讀、理解和領略語言之美外，另可加強運用工具書，透過閱讀、撰寫心得報告等，使聆聽、說話、寫作等教學活動更加充實。此外，本次修訂的課綱在寫作能力指標方面，相較於說話和閱讀的能力指標，顯得比較簡易。因此，出版者和教學者可以統整閩南語和華語的寫作教學，藉用華語的寫作教學基礎，來建立學生閩南語寫作的能力。
Q12：新修訂的課程綱要什麼時候實施？

A12：預計於100學年度 自國小一年級、國中一年級逐年向上實施。
Q13：因應新課綱，教學評量應掌握哪些原則？

A13：教學評量建議掌握下列四項原則來進行：
一、評量以本課程綱要內容所指之教學目標為依據。
二、評量方法宜靈活運用評量方式，兼以實作評量、觀察為主，紙筆評量為輔。
三、評量應考量區域差異，因地制宜，適性評量。
四、評量結果作為教學與學習的參考。

Q14：為求有效營造閩南語學習環境，學校方面應如何配合？

A14：對國民中小學的建議如下：
一、落實中央及縣市政府本土語言教學相關政策。
二、加強本土語言教師相關教學之專業對話，以提升教學品質。
三、將閩南語教學融入其他領域或活動，增進學習機會，擴大學習成效。
四、配合「臺灣母語日」相關活動，營造優質的本土語言學習情境。
五、結合家庭及社區，延伸閩南語學習場域，讓閩南語融入日常生活中。
Q15：如何取得更多有關97年國民中小學九年一貫本土語言課程綱
要之相關資訊？

A15：可至教育部國民教育司網站瀏覽，網址為http://www.edu.tw/eje/index.aspx97年國民中小學九年一貫課程綱要（100學年度實施）
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