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· 「教育部六大學習網入口網站」(http://learning.edu.tw)
   隨時更新教育政策且網站提供實際教學影片策略或教案。

· 「昌爸工作坊」(http://www.mathland.idv.tw/)
提供數學故事,數學謎題,數學遊戲,試題練習,挑戰題等教學工具。

· 「台灣數學博物館」(http://museum.math.ntnu.edu.tw/)

    台灣第一所數學教育虛擬博物館，館中不只收藏豐沛的數學知識相關資源，蒐羅的數學教育相關主題更是包羅萬象。

· 「高雄市博愛國小數學園地」(http://www.paps.kh.edu.tw/aspx/math_menu/math_source.aspx)
   高雄市博愛國小數學園地之多媒體素材甚多，包含數與量、幾何及推理遊戲等。

· 「台北市多媒體教學資源中心－數學領域教材資源庫」(http://tmrc.tp.edu.tw/tmrc/ResLst.aspx?S=site02)

   教材資源庫依新進教材資源、熱門教材資源、類別教材資源三個方式排列教材資源。

· 「尤怪之家」(http://oddest.nc.hcc.edu.tw/)

    提供好玩又具探究價值的數學遊戲，更提供數學遊戲之相關研究 論述。
· 「時鐘-時間 (台北市蓬萊國民小學 張亦甯)」(http://140.112.148.64/ICT/98002.html)
      以「時間概念教學」為核心，運用MathPS動態表徵與按鈕互動優勢所設計的數位教材。

· 「分裝和平分-除法 (台北縣昌平國民小學 鄭旭泰、詹婉華)」(http://140.112.148.64/ICT/98005.html)

    利用簡單生活情境，配合動畫圖示激發學生動機，並以圖像連結說明布題及數學除法列式意涵，讓三年級學童可透過操作式簡報檔案學習，簡化教學準備時間，並可重複利用逐漸累增，分享備課經驗與補救教學理念。

· 「 『破鏡重圓』的珍珠玉盤-分數 (高雄縣梓官國民小學 阮正誼)」(http://163.21.193.5/asp/search/loadobj.asp?pid=797)

      以「『破鏡重圓』的珍珠玉盤」的自創故事為主，希望藉由這個有趣故事，引起學生學習「假分數與帶分數認識與互化」的動機。

· 「長方體和正方體的體積與容積 (台北縣中和國民小學 莊月嬌、 許以平) 」(http://140.112.148.64/ICT/98004.html)
    結合MathPS動態表徵與按鈕互動優勢所設計的數位教材，讓PowerPoint檔案得以呈現更靈活的互動方式，讓使用者得以運用於「長方體和正方體的體積與容積」的教學。

· 「國小數學寶庫」(http://blog.ilc.edu.tw/blog/blog)
    中央輔導團數學領域團隊建置，提供課程綱要修訂相關資訊， 以及數學相關活動資源。
· 「扇形面積 (台北縣榮富國民小學 胡錦芳)」(http://140.112.148.64/ICT/98003.html)

    利用MathPS的軟體設計教材，學生由動畫的簡報檔澄清不清楚的概念，不但提昇學習興趣，亦能建立空間感。

· 「世界真美好-海洋教育 (高雄市英明國民中學 顏錦偉)」(http://www2.inmjh.kh.edu.tw/th002/th002web/teach/seaict/index.htm)，「海洋教育」議題融入教學，激起教師自編教材的念頭，思考如何將海洋的相關知識加入數學教學活動。
· 「你找到位置了嗎－直角坐標 (嘉義市北興國民中學 陳秀湘)」(http://140.117.12.91/SIGNet/SIGdoc.php?parent_id=18020&GID=SIG100
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    三節課構思ㄧ個主題，充分認識直角坐標系，讓學生以最簡單的繪圖軟體，製作出數學上的一些函數圖形，作為指導直角坐標教學最佳的參考。。

· 「數學史：劉徽－一元二次方程式的應用問題 (高雄市英明國民中學 顏錦偉)」(http://ds.k12.edu.tw/1000317556/廖惠儀_數學史_劉徽.notebook)

    本教學媒材設計藉由中國數學家劉徽的史料介紹，讓學生再次認識早已習以為常的「圓周率」。再以《九章算數》勾股篇中一則計算城邑大小的題目，一方面讓學生以另一角度學習一元二次方程式的應用問題，一方面可以欣賞中國古代特殊的解題方法。

· 「萬用揭示板」 (http://163.21.193.5/index.asp)

   為國小數學虛擬教具網站，提供教師豐富教材資源，上網教師已超過150萬人次。

· 「洪萬生教授數學史」 (http://math.ntnu.edu.tw/~horng/)

    提供數學史與數學教育相關資源、教育論壇與社會關懷等議題。
· 「國民教育社群網」(http://teach.eje.edu.tw/)
    教育部國民教育司委託國立中山大學建置，提供關心國民教育社群相關資源

· 「國立教育資料館」 (http://3w.nioerar.edu.tw/math.jsp)

    製作卡通數學教學相關影片與媒體資源

· 「教育部數位資源入口」 (http://isp.moe.edu.tw/)

    教育部為整合已開發數位資源建立之入口網站

· 「國家教育院數學教材叢書」 (http://www.naer.edu.tw/naer)

    國家教育院研究發展處製作數學教材教法叢書與教學影片，提 升國小教師數學教學專業知能
· 「有愛無礙」 (http://www.dale.nhcue.edu.tw/)

    為關心學生學習與行為障礙的教師設立，提供特殊教育相關資訊與資源。
· 「中小學資訊融入創意競賽」(http://teaching.moe.gov.tw/)
    教育部每年進行國中小資訊融入教學創意比賽，得獎者成果公告上網，提供中小學教師參考使用。
· 「台灣數學教育學會」 (http://163.21.236.74/)

    2004年台灣數學教育學會成立，提供教師數學教育相關資訊，並出版電子期刊，一年四期，內容以充實高中、國中與小學數學教學、課程與教材為主，提升教師數學教學研究專業知能。

· 「數學領域課程與教學輔導網」(http://mathseed.ntue.edu.tw/)

    教育部於2002年成立數學領域課程與教學輔導團隊，連結各縣市輔導網絡，提供國中小教師相當豐富的資源，包括 疑難問題討論、繪本融入教學、資訊融入教學等。

· 「數學教師知識庫」(http://www.mtedu.tmue.edu.tw/)
   提供國小教師數學專業成長的園地，包括豐富的數學教學、課程與教材等資源，並有教學精華影片分析，能提升國小教師數學教學專業知能。

· 「譚天說數」(h
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   提供國小教師一個資源共享的平台，包括以AMA系統製作之數位教材分享、教學問題討論、數學教學資源、教學建議、教學影片等可供參考。

· 「台北市政府數位學習網」 (http://elearning.tp.edu.tw/)
    提供教材資源包括教案、教學影片等，學生可以居家學習。
· 「台灣數學博物館」(http://museum.math.ntnu.edu.tw/)

    台灣第一所數學教育虛擬博物館，館中不只收藏豐沛的數學知識相 關資源，蒐羅的數學教育相關主題更是包羅萬象。

· 「學習加油站」 (http://content.edu.tw/)

    一個屬於全國中小學教師、學生的教與學共享資源網站。

· 「國民中學學習資源網」(http://siro.moe.edu.tw/fip/index.php)

   本網站包含國中國文、數學、自然、英語、社會等五科優質題庫，可供教師評量參考。 

· 「教育部攜手計劃課後扶助入口網」(http://asap.moe.gov.tw/)
   包含各縣市資源分享、影音分享、攜手紀錄片、計畫文件、攜手論壇等。
· 「高雄市國民中學攜手計畫 - 數學科 - 課後扶助教材」 http://web.ltjh.kh.edu.tw/~res/mathematics/web/
    由立德國中邀集高師大教授及輔導團、數位教師聯合蒐集並彙整課後扶助補救教學課程及教材，包括教學活動設計、教學輔助教材、教學評量及新舊課程銜接等內容。
